

国有企业扶贫攻坚优秀案例（四十五）

中海油助琼崖纵队老区脱贫

中国海油南海西部油田迎难而上，助力海南保亭实现稳定脱贫、全面小康

作者 吴盛龙 张光明

摆脱贫困，走向小康，是人民群众对幸福美好生活的向往，也是中国海油持续为之奋斗的目标。

1995年开始，中国海油党组便对中国最南边的国家级贫困县海南省保亭黎族苗族自治县展开定点帮扶工作，从南海西部油田先后派出8名扶贫干部到保亭担任副县长职务，累计投入6000余万元扶贫资金推动多方面扶贫举措落实。

在各方多年的努力下，2019年4月，保亭以零漏评、零错退、群众认可度达99.52%的成绩实现脱贫摘帽。山乡旧貌换新颜，乡民生活蒸蒸日上。

聚焦“难中难”

保亭位于海南省中南部，曾是琼崖纵队的主要活动区域，属于革命老区。县域所辖多为山区，交通闭塞，当地群众生活水平普遍低下。针对群众的实际困难，中国海油设立“救急难”专项资金，帮助130多个因灾、因病致贫返贫的家庭渡过难关。

“要让当地群众信任咱们，必须从解决‘难中之难’入手，让老百姓得到真切实惠的实惠。”中国海油派驻保亭的扶贫干部、保亭县第七任挂职副县长金海波讲出他开展扶贫工作中的真实感受。

什么是当地群众的“难中之难”？住房问题是毫无疑问的答案。

2010年习近平总书记到保亭县三道镇视察时，当地大部分农民还居住在被黎族人叫作“船形屋”的茅草屋里。这种住所低矮闷热，居住感受极差，遇到台风时也很不安全。

2016年以来，保亭县累计投入2.75亿元，开展了针对建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类人员共4866户的危房改造工作，全面完成了贫困群众危房改造工作任务。这其中，就有中国海油贡献的一份心力。

近三年来，南海西部油田已帮助8个乡镇的221户共792名贫困群众进行危旧房改造，保障他们的住房安全。2020年又对多个村庄的饮水工程管网进行改造，彻底解决了村民的饮水安全问题。

实现“住房安全有保障”的基本目标，还要寻求住得更好。

“刚到保亭下村调研时，发现有些



地方还是人畜混居。整个村子没有一个专门的厕所，粪污遍地，脏水横流。”金海波回忆说。

金海波多方动员力量，开展“厕所革命”，实施改善乡村人居环境的系列举措。经过几年的集中整治，保亭的农村全都有了规范环保的厕所，村里的畜禽实现规范养殖，私拉乱建被拆除，村道环绕着青山绿水，村庄成了美丽的风景区。

提升教育软硬件

6所中学的教学硬件因专项帮扶得以改善，241名贫困生因一对一教育帮扶受益，4人考上北大清华，1人夺取贫困地区五市文状元……

这些教育成绩单，是南海西部油田坚持“造血”夯基，在保亭开展教育扶贫的成果。南海西部油田历任扶贫干部都将教育扶贫作为重点工程来抓实抓好。

教育扶贫，硬件先行。中国海油捐

资4000万元，先后援助保亭当地的保亭中学、南茂中学、三道中学等六所学校建设了教学楼、综合楼、学生宿舍、学生食堂等，有效改善了当地教学的硬件条件。

2019年，南海西部油田领导班子带头开展贫困高中生一对一教育帮扶活动。原计划资助69名贫困生，因广大员工积极响应，实际资助了211名学生。2020年以来，南海西部油田员工帮扶热情持续高涨，资助学生再增30人。

借助中国海油“蔚蓝力量”青年微公益项目，南海西部油田团组织青年员工赴保亭中学开展公益教学，并捐赠各类图书以及文体用品，满足当地学生课外阅读、文体活动等需求。

重视贫困群众的内生斗志，才能更好地巩固脱贫成果。“要除穷根，仅改善硬件条件还不够，还要努力帮助当地青少年将摆脱贫困、改变命运的志气变成现实。”金海波说。

2016年，金海波踏进因病致贫的朱新家，只见危房老旧、跑风漏雨。两个孩子的基本生活得不到保障，学习难以专心。

调研结束后，金海波协调各方为朱新家夫妇安排工作，帮助改造危房，还为两个孩子申请了教育扶贫资助。平时，金海波常去慰问，鼓励两兄弟认真学习。两兄弟非常珍惜学习机会，目前哥哥已进入大学学习，弟弟成绩保持良好。

“孩子一毕业工作，日子就更好过了。”朱新会对未来充满了希望。

南海西部油田还积极推动保亭县群众就业。截至目前，有48位贫困大学生与中国海油签约。

“作为一个保亭人，我真的很感谢

海油为保亭所做的一切。”2020年新入职中国海油的陈海龙在东方1-1气田工作，说起学生时期与海油相识的经历十分感怀，“现在能够加入海油，我会加倍努力工作，造福家乡，回报社会。”

畅通产销路

农业是保亭县的支柱产业，更是农户的主要收入来源。过去，由于销路不畅通，当地的蔬菜水果经常发生大量滞销的情况。

南海西部油田积极落实消费扶贫举措，着力解决当地蔬果的销路不畅的问题。黄秋葵、保亭茶叶、椰子油等40多款特色农副产品因此走进海油员工的食堂，还走向了更大规模的扶贫产品体验中心。

2020年年初，新冠肺炎疫情给脱贫摘帽不久的保亭带来了新的挑战。“已经成熟的蔬果卖不出去，这可咋办？”看着农户愁眉不展，现任中国海油驻保亭县扶贫干部张保山十分焦急，连续几天泡在蔬果收购点与农户一起商量对策。

一个偶然的机会，张保山看到武汉方舱医院后勤保障紧张的消息，便想到收购农户的滞销蔬果，捐给武汉方舱医院。这样既能支持武汉抗疫，又能帮助农户增收。

在南海西部油田的支持下，他一边联系武汉方舱医院的后勤保障部门，一边联系收购蔬果的合作社和运输货车。几经波折，终于将供货方、运输方和接收方都联系妥当。

2020年2月17日20时，由中国海油公益基金会根据当地当日的市场价格从保亭农户手中购买的近10种蔬果，检验合格后开始装车。

2020年2月20日14时，一辆满载着重约3万公斤、价值13万元的新鲜蔬果的货车，驶入了武汉洪山体育馆方舱医院后勤保障点。

2020年以来，保亭县持续加大消费扶贫的力度，以“线上、线下消费扶贫，助农增收”为主要抓手，大力推进各项消费扶贫工作，动员社会各界、爱心企业积极参与消费扶贫行动。南海西部油田积极响应、切实参与，以消费扶贫行动进一步拓宽扶贫产品的销路，保障贫困户稳定脱贫。

让老百姓生活更美好

1995年起至今，中国海油在教育、美丽乡村建设、急救难、精准扶贫等方面给予了保亭大力支持，为保亭经济社会发展做出了积极的贡献。危难时刻，中国海油更是牵挂着保亭的父老乡亲。

2020年2月10日晚上8点，中国海油向保亭捐赠的10吨84消毒液抵达保亭县卫健委大院。自新冠肺炎疫情发生后，全国各地医疗物资相对紧缺。支援保亭的这批物资，无异于雪中送炭。

据张保山介绍，疫情发生后，中国海油非常重视保亭的疫情防控工作。受春节假期和疫情影响，医疗物资十分匮乏。因此，中国海油下属公司天津正达科技有限责任公司员工放弃春节假期休息，加班加点生产了紧缺的消毒液。另外，中国海油从国外采购回来一批医疗物资支援保亭。

此外，中国海油还采购了4000个N95医用防护口罩、1500件防护服和400个护目镜等，陆续运抵保亭，缓解了保亭防控一线医疗物资紧缺的问题。

2020年5月26日上午9点，保亭三道农场11队路口人头攒动，热闹非凡。中海油保亭县农民工专场招聘会在这里举办。来自各乡镇的农村劳动力、建档立卡贫困户等300多人前来应聘。

这样的招聘会，中国海油在当地已经举办过不止一场。中国海油以实际行动夯实就业扶贫工作基础，落实“务工脱贫工程”，提升公共就业服务能力，切实为农村富余劳动力和用人单位搭建供需平台，促进保亭农村劳动力转移就业，助力脱贫攻坚。

中国海油的全心帮扶，保亭人民看在眼里、记在心里。

2020年8月26日至27日，中国海洋石油集团有限公司副总经理兼中国海洋石油有限公司总裁胡广杰一行来到保亭县调研。对来访的海油客人，保亭县委书记王昱正不住地感谢中国海油长期以来对保亭经济社会各项事业发展的关心和帮助。

“2019年保亭顺利摘帽国定贫困县帽子，并在全省脱贫攻坚大比武中获得了贫困县排名第一的成绩。保亭脱贫攻坚工作取得的成果离不开中国海油的大力支持。”王昱正说。

胡广杰表示，中国海油集团党组将按照党中央的部署，扶上马、送一程，坚决做到“四个不摘”，针对保亭提出的想法和建议做好协调对接，全力以赴，竭尽所能，帮助保亭推进脱贫攻坚工作，助推保亭乡村振兴迈上新征程，让老百姓的生活更加美好。■

